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ENCUENTRO Y LABORATORIO DE ACCION EN COMUNICACIÓN Y EDUCACIÓN PARA EL DESARROLLO

(CASA DE LA JUVENTUD -  Córdoba - 29 Septiembre  al 7 de octubre)

“CREAR SIN PEDIR PERMISO UN MUNDO DE LIBERTAD”

ENLACE-D 06 es una iniciativa de CIC BATA apoyada por la Delegación de Cooperación Internacional del Ayuntamiento de Córdoba, cuyo objetivo principal es poner en valor las experiencias metodológicas innovadoras en el campo de la educación y la comunicación para el desarrollo de los países del sur, y  que tienen enfoque de proceso.

Este año el eje fundamental de ENLACE-D es la lúdica como forma de educación/comunicación liberadora y participativa, con la presentación de experiencias de América Latina y África dirigidas fundamentalmente al trabajo con jóvenes y sectores sociales en riesgo de exclusión. Esta propuesta se desarrolla a través de 10 talleres teórico-prácticos de 20 horas de duración cada uno, impartidos por organizaciones y colectivos sociales de Brasil, Argentina, Bolivia, Colombia, Nicaragua y Mozambique. 

PROPUESTA METODOLOGICA  PARA LA REALIZACIÓN DE LOS TALLERES.

1. Talleres teórico-prácticos de 20 horas de duración.

2. Practica con un colectivo de la ciudad sobre el taller trabajado.

3. Momento de Café – Encuentro: Momentos de reflexión y discusión sobre las temáticas trabajadas en los diferentes talleres. Muestra De experiencias locales.

4. Clausura final con muestras de lo realizado en los diferentes talleres.

 BREVE DESCRIPCIÓN DE LOS TALLERES:

1. “La educación por el arte: Un espacio de libertad creadora”. EUTERPE (Mexico) 
Un espacio donde las ideas 
sobre el arte cobran sentido 

en la experiencia y los procesos y 

no en la búsqueda de un resultado.

El taller tiene un carácter vivencial, integra conocimientos y estrategias artísticas con los intereses de los participantes. Busca abrir un camino en el autoconocimiento a través de las formas del arte, desde sus manifestaciones más tradicionales hasta las más contemporáneas, para llegar a una metodología aplicable con grupos de niños y jóvenes.

Este taller enseñará de forma sensible, la experiencia de Euterpe en el desarrollo de proyectos artísticos: un espacio donde las ideas sobre el arte cobran sentido en la experiencia y los procesos y no en la búsqueda de un resultado.

Taller dirigido a todo público interesado en adentrarse en la educación por el arte a partir de la propuesta de actividades teatrales para niños de pre-escolar y primaria del Centro de Investigación y Educación por el Arte "Euterpe" y del modelo de comunidad de indagación filosófica del Programa de Filosofía para Niños de Matthew Lipman.

2. “Misturalismo y Sinestesia:  Arte como instrumento de transformación”.  K-RAM-K (Brasil)

Músicos, actores, danzarines, circenses y artistas plásticos que tienen su concepto en el Misturalismo y en la Sinestesia, involucrando músicas y “performances” de diversos estilos y orígenes en espectáculos que dialogan con el público con la unión de todos los sentidos. 

Busca promover las celebraciones con la mezcla y la diversidad que las ciudades metropolitanas permiten y también permitir que la mixtura de razas sea algo valorizado y motivo de generosidad y una cultura de paz. Construcción de una cultura de paz y celebración de la diversidad y de la naturaleza.

El arte y la cultura permiten el cambio personal y social porque desanestesia la comprensión de si mismo y una integración en la comunidad de forma critica y politizada.

El K-RAM-K es un grupo que entiende que es posible cambiar las relaciones si el cambio de los individuos venir en conjunto, en armonía, en belleza y conformidad con el equilibrio y sustentabilidad del planeta. El Misturalismo nos hace ver otro mundo con otros oídos en pura Sintestesia.

3. “Comunicación y Movilización Social: Red de comunicadores y desarrollo integral de la Infancia y la juventud”.  RADIO CUMICHES  (Nicaragua)

La comunicación y Movilización Social son los componentes de trabajo utilizados para promover la participación y protagonismo de la infancia y la juventud en los procesos sociales.

Se trata de desarrollar las capacidades de niños, niñas y adolescentes para que sean capaces de usar diferentes medios de expresión para participar de manera efectiva y promover sus derechos y responsabilidades, a la vez para que incidan en los aspectos de la vida social en su municipio, como puede ser la construcción de ciudadanía para la Paz.

El trabajo con la red se realiza bajo el principio metodológico : Investigación- Comunicación y acción, es decir investigar- comunicar y actuar, donde los oyentes no son simples receptores de mensajes sino emisores y protagonistas de su propio sentir y pensar.

4. “Teatro del oprimido: Teatro como herramienta e instrumento pedagógico y  movilizador social”. TEATRO DEL OPRIMIDO DE MAPUTO (Mozambique)

Busca difundir las técnicas alternativas de comunicación en Mozambique y la dinamización de una cultura en torno a un instrumento eficaz para la formación y la educación comunitaria con base en la presentación y debate de ideas, promoviendo una cultura de paz y la búsqueda colectiva de soluciones para los problemas que afectan el desarrollo de las comunidades.

5. “Tambores para la Paz”.  TAMBOLELE (Brasil)

Rescatar la memoria histórica y cultural de la región. Se trata de elevar al público la importancia de la región, rescatando la autoestima de sus moradores.

Despertar la conciencia para la ciudadanía y el rescate de las raíces culturales , proporcionando a la comunidad una convivencia saludable entre sus miembros buscando administrar conflictos de forma transparente.

La capacitación y la formación de educadores, músicos y profesores, y la confección de instrumentos musicales con material reciclado.

6. “Los Documentales al servicio del cambio: Vídeo como arte Vs Vídeo como  herramienta. Trabajador audiovisual vs Artista. Vídeo como fin en si mismo Vs como herramienta para los movimientos sociales”. WAYRURO COMUNICACIÓN (Argentina)

El taller intenta ser un pequeño laboratorio social audiovisual en donde el experimento es la aproximación a la construcción, investigación y realización de un proyecto de película o experiencia documental breve.

Se intenta reflexionar sobre el lugar del realizador, así como sobre su participación como sujeto histórico junto a otros sujetos a los que pretende captar, el reconocimiento de sus propios puntos de vista, el trabajo sobre las bases personales, culturales, ideológicas, etc. con la que el ojo recorta temas y construye proyectos, es decir, el trabajo sobre el sentido de su propio compromiso como sujeto participante de esa misma historia a la cual se acerca con una cámara en la mano. El vídeo como herramienta, el documentalista y la articulación con movimientos sociales, y los documentales al servicio del cambio.

En ese sentido el compromiso es construir desde el aprendizaje y la práctica en un sentido crítico, buscando experimentar recursos técnicos y semánticos, que permitan romper el modelo hegemónico de representación al que supuestamente estamos destinados como meros consumidores pasivos sin imagen ni voz, y por lo tanto sin palabra y sin futuro. (Bratosevich 2005) 

7. "Amarrando o Alcanzando  el Sol: Participación y protagonismo juvenil”. INTI WATANA (Bolivia)
De la simbología Andina, que se refiere a los principales observatorios en las construcciones del Tawantinsuyu.  Significado de alcanzar sueños e ideales, aspiración colectiva para alcanzar y construir un nuevo amanecer.

Intiwatana,  ha construido y desarrollado un modelo metodológico que le hemos llamado Wiphala, adaptando este símbolo de las Culturas Andinas a nuestra propuesta de Educación Juvenil Alternativa.

Wiphala en idioma aymará equivale a decir bandera, aunque su significado profundo es mucho más que un estandarte o bandera, es un símbolo que sintetiza la cosmovisión andina en sus dimensiones tangibles e intangibles, es la representación de la diversidad articulada en una unidad de equilibrio, reciprocidad y equilibrio, es la armonía entre el ser humano, la vida y la naturaleza, representa la combinación armoniosa de la dualidad complementaria, entre el hombre y la mujer, entre el arriba y el abajo, entre la alegría y la tristeza, teniendo un punto de equilibrio como es la madre tierra (pachamama) a la que se le rinde gratitud cotidiana, en un búsqueda de armonía espiritual.

Como la Wiphala, el Programa está estructurado no por niveles, ni cursos, sino más bien por espacios de formación identificados por los siete colores del Arco iris que se sintetizan en la Wiphala. (Amarillo, Naranja, Rojo, Blanco, Morado, Azul y Verde).  Cada uno de estos colores representa a cada espacio de formación, los cuales al no tener una referencia directa con secuencias jerárquicas, permite superar tendencias competitivas creando un ambiente pedagógico de diversidad de saberes, donde nadie sabe más que el otro tan solo sus saberes son diferentes, que en el momento de compartirlos se obtienen mayores conocimientos, experiencias y reflexiones en beneficio del colectivo comunitario.
Los componentes del programa siguen  el proceso transversal de todo el enfoque el cual es la Generación de conciencia, el desarrollo de la conciencia y la práctica transformadora y liberadora.

"La promoción de la participación ciudadana no solo es un desafío, sino ante todo constituye una urgente necesidad que demanda respuestas, especialmente para aquellos sectores tradicionalmente excluidos, como es el caso de la población joven, integrada por niños, adolescentes y jóvenes, quienes además de constituir hoy por hoy en la mayoría nacional, son potencialmente los nuevos actores sociales para la construcción de una mañana mejor"

8. “El Hip-Hop: Territorios musicales y de Participación Juvenil”. SOCIEDAD FB7 (Colombia)

         Para Sociedad FB7 hacer Hip-hop significa soñar, proponer y resistir de manera noviolenta. A través del arte resistimos a la guerra que vive nuestro país, al modelo económico neoliberal; denunciamos la exclusión, la represión social y marginación que viven las juventudes y comunidades en todo Suramérica. 

La defensa de derechos humanos, la noviolencia activa y la resistencia activa no violenta.

Hip-Hop como posibilidad de formación juvenil ciudadana o sociopolítica, reconocimiento de su entorno, expresión y denuncia de sus realidades, una estrategia metodológica para acercarse al reconocimiento  y comprensión de las nuevas maneras de participar y vivir la ciudadanía de los y las jóvenes.


Las prácticas y expresiones juveniles son territorios de creación y participación real y efectiva ya que permiten lograr niveles de participación diferenciados y a su vez integrales: allí se propone, opina, decide, gestiona, autogestiona, cuestiona, informa y consulta, de esta manera son escenarios donde se vive la política desde mayores grados de inclusión, se aprende la política y se deconstruyen referentes erróneos de ella o meramente partidistas, en este sentido la experiencia propone vivir desde estos escenarios de participación la ciudadanía efectiva y emancipada por fuera de escenarios excluyentes o poco juveniles como los partidos políticos o simplemente la representación política a través del voto.

Las composiciones de Sociedad FB7 son  nuestra visión de la vida, del país, del mundo, del barrio, dentro de esa visión están nuestras vivencias: dolores y alegrías, también los sueños y esperanzas. Hay rimas que son el reflejo de lo que en algunos momentos nos pasó: muertes de amigos, trabajos, vivencias,  situaciones que presenciamos o que nos contaron, problemas del barrio y del país, cosas que por muchas razones nos tocaron y se incrustaron en nuestras fibras; las composiciones son la ruta, una catarsis, algo ya reflexionado o simplemente narrado. Incorporamos en algunas canciones sentires de otras personas u organizaciones en las que creemos: propuestas en contra de la guerra, iniciativas sociales, denuncias. Nuestras composiciones, además de ser colectivas, son entonces, una mixtura de muchas tonalidades, colores, ideas y sentires.

Las culturas juveniles son una la ventana que permite visualizar las tramas de los mundos juveniles contemporáneos, a través de ellas se dibuja el contexto actual y las relaciones que los y las jóvenes entablan con dichas realidades, de ahí la valiosa oportunidad de leer las pistas para tejer lazos de intercambio y comprensión entre las generaciones.
9. “La Capoeira: Integración  y educación desde la  relación del cuerpo con el entorno” GRUPO GINGA DA CORPO (Brasil)

La capoeira  puede ser definida como arte, lucha, deporte, folklore, o como herramienta  eficaz de terapia y educación.

Se trata de una actividad  psicomotora por  excelencia , que favorece por un lado  una preparación física(posturas, movimientos) por otro lado una disposición  psicológica (emociones, comprensión, imaginación e iniciativa), pero también una actitud  social (formación de grupos, prevención de la violencia.

Se puede percibir una búsqueda constante de equilibrio, con uno mismo, con el otro, con el espacio, con el tiempo.  En el juego de la capoeira los participantes interactúan y evolucionan juntos en una suerte de dialogo de cuerpos preciso  e improvisado al mismo tiempo que no deja espacio a la duda .

No es una demostración de fuerza, sino de astucia. En el contexto de la rueda de la capoeira así como en la vida se aprende a enfrentar la sorpresa y a protegerse de los imprevistos.

El arte es parte integrante de la capoeira y aparece a través de la música, la fabricación de los instrumentos musicales, y a través de la expresión corporal.  La música y el canto condicionan la capoeira. La música es cíclica al igual que el ritmo y hay una alternancia constante entre el coro y el solista, simulando las interacciones sociales.

10.   “La radio como medio y actor social de una comunidad”. LA TRIBU (Argentina)

La Tribu es una radio alternativa.

Un relato colectivo que circula para discutir con otros. Una radio con consecuencias. Con testimonios, declaraciones y diálogos. Una radio que cuenta la realidad el principio de una acción colectiva. En el que nuestra capacidad de hacer puede cambiar las reglas.

La Tribu es su grito. Un grito que dice “no” a la reproducción planificada de la injusticia y la desigualdad.

La Tribu es su ritmo. Su danza de sonidos, de ruidos, de gestos, de marcas, de golpes. El ritmo propio de mujeres y hombres que construyen comunidad.

La Tribu es su sentido. Donde intercambiar no es vender, aprender no es someterse, producir no es reproducir y el placer no es egoísmo.

La Tribu es su red. Su búsqueda, su encuentro con otras Tribus. La negación de la autosuficiencia.

La Tribu es una propuesta.

La de ocupar nuestro presente para tener un futuro.

(Este taller será la base para la formación de una emisora juvenil de funcionamiento continuo a partir del 30 de septiembre en la casa de la juventud de Córdoba, las personas participantes en este taller serán las encargadas de dinamizar el funcionamiento de la misma).

INSCRIPCIONES E INFORMES:

laimagendelsur.org

CIC BATA Pasaje escritor narbona s/n

957432171-957767611

claudiausro@hotmail.com
Observaciones generales:

La inscripción tiene un costo de 15 euros , destinados exclusivamente al funcionamiento de los talleres y a los materiales de los mismos.

Como el año anterior estamos solicitando colaboración con alojamientos solidarios para  algunos de los(as) educadores(as) provenientes de Latinoamérica y/o Africa, y también para algunos participantes españoles.
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