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ENLAZANDO CULTURAS 2009
“ENCUENTRO INTERNACIONAL DE EXPERIENCIAS DE EDUCACIÓN Y COMUNICACIÓN PARA EL DESARROLLO”

Después de 4 años de ENLACE-D en Córdoba, se consolida y cualifica la propuesta, se amplían las redes locales, nacionales e internacionales y los espacios de Coordinación a nivel Andaluz para dar lugar a ENLAZANDO CULTURAS 2009, ENCUENTRO que busca el intercambio de experiencias de comunicación y educación  para el desarrollo desde el enfoque de la educación popular a través de    acciones artísticas, culturales, pedagógicas;  protagonizadas por organizaciones sociales  de América Latina y África como medio para conocer la realidad de estas comunidades y las diferentes propuestas de interacción que vienen  desarrollando en sus contextos.

ENLAZANDO CULTURAS, es un encuentro, que al igual que ENLACE-D,  aporta a  la formación pedagógica y metodológica  de diferentes agentes sociales que participan en acciones de sensibilización y educación  para el desarrollo, favoreciendo el intercambio de experiencias y el conocimiento de  herramientas pedagógicas creativas e innovadoras de educación y comunicación popular, que favorecen la implicación y movilización de las personas en acciones de solidaridad y transformación social.

ENLACE-D- ENLAZANDO CULTURAS se compone de:

· IV Jornadas Paulo Freire (Córdoba, 4-6 de Noviembre) Educación popular y participación. Experiencias prácticas en diferentes contextos.
· Talleres ENLAZANDO CULTURAS (Málaga, Sevilla, Córdoba 7 y 8 de Noviembre).

· Puesta en práctica de talleres ENLAZANDO CULTURAS: acciones en colectivos previamente concertados (Málaga, Huelva, Córdoba, Sevilla, Granada , Cádiz  9 y 10 Noviembre)

Enlazando Culturas 2009, empieza con la celebración de las IV Jornadas Paulo Freire, en la ciudad de Córdoba con la participación de las siguientes  experiencias:

ARACATÍ (Brasil) 

CANTERA (Nicaragua) 
CEN. Centro de Entendimiento con la Naturaleza (Nicaragua)   

CETHA Emborozu. (Bolivia) 
Corporación Simón Bolívar (Colombia).  
Equipo Maíz (El Salvador) 
Grupo Cultural Entreface. (Brasil)   
Grupo de Teatro del Oprimido Maputo (Mozambique).   
Mujeres de Matagalpa (Nicaragua).  
Nuestras huellas (Argentina). 
Pé no chao (Brasil) 

Pedro Muñoz  

Sobrevivencia

Wayruro (Argentina)
UDACAM. Mozambique

CULTURARTE (Mozambique)

DESCRIPCIÓN DE LOS TALLERES PRINCIPALES

TALLERES ENLACE-D - CORDOBA
Taller 1. “Lúdica y participación”    ARACATÍ (Brasil) 

Estrategias metodológicas para favorecer los procesos participativos a través de la utilización de las tradiciones lúdicas y los juegos cooperativos.

Taller 2. “Conocer la realidad para transformarla” Equipo Maíz (El Salvador).  Cantera (Nicaragua).

Estrategias metodológicas para el análisis de la realidad y la elaboración de diagnósticos participativos.  Elaboración de materiales didácticos desde las metodologías de educación popular.

Taller 3: “La cultura del oprimido contra la miseria de la globalización” Pé no chao (Brasil). “Cultura en movimiento” (Mozambique)
Metodologías participativas a través de las expresiones artísticas para el trabajo con niños, niñas y jóvenes en contextos conflictivos. 
Estrategias metodológicas para el desarrollo de procesos creativos a través de diferentes expresiones artísticas y culturales.
Taller 4: “Música, expresión y participación” Pedro Muñoz (Brasil). 
Cantautor Brasileño. Taller de composición de música popular. Consiste en proporcionar técnicas participativas  para componer canciones propias y poemas, que  proporcionan una nueva mirada y una reflexión de la condición social en la que se vive.

Taller 5: “Video Cartas: Acercando culturas y realidades. NOVIEMBRE  6 al 8.  (Inscripciones ya completas)
Este encuentro  propone un intercambio de jóvenes entre 16-24 años. Pretende promover un espacio en el que los jóvenes compartirán sus experiencias y vivencias, conocerán la cultura y tradiciones, favorecerán el dialogo intercultural, intercambiaran expectativas, a través de la creación conjunta de un material audiovisual.

Participan Jóvenes de Córdoba, Sevilla, Málaga, Colombia, Nicaragua, Bolivia y Paraguay.  
TALLERES ENLAZANDO CULTURAS MALAGA

Taller 1. “Comunicación para la transformación social a través del teatro del oprimido”. Grupo de Teatro del Oprimido (Mozambique).

Estrategias metodológicas para favorecer los procesos participativos a través de la utilización del teatro social.

Taller 2. “La educación popular en la educación formal”. CETHA Emborozu. (Bolivia).

Estrategias metodológicas de educación popular aplicables a  la educación formal. 

Taller 3: “Una metodología para construir conocimientos desde la vivencia cotidiana de los grupos pequeños” Nuestras huellas (Argentina). 

Metodologías participativas de educación popular  para el desarrollo de procesos de aprendizaje en pequeños grupos. (Círculos de aprendizaje, Organización social, Autogestión y Autodesarrollo).

Taller 4: LA MINGA: “Haciendo juntos un documental”.  Wayruro, Comunicación Popular (Argentina).

Taller de creación audiovisual enfocado a la construcción de materiales didácticos audiovisuales en torno a la diversidad cultural.  Taller enmarcado en el Proyecto de Educación para el Desarrollo “Diversia”, apoyado por el Área de Participación Ciudadana del Ayuntamiento de Málaga
TALLERES ENLAZANDO CULTURAS SEVILLA

Taller 1. “UN MILLÓN DE HISTORIAS DE VIDA” Grupo Cultural Entreface. (Brasil), Corporación Simón Bolívar (Colombia). 

Estrategias metodológicas participativas  para la elaboración de programas radiales, con contenido social para niños, niñas, jóvenes y comunidad  en general, que posibiliten la utilización de la radio como espacio para la expresión, y la movilización de la comunidad.

Taller 2.  “GENERO Y SOBERANIA ALIMENTARIA”   Sobrevivencia, Amigos de la Tierra Paraguay, UDACAM. Mozambique. Unión distrital de Asociaciones y cooperativas de  Manhiça

Taller práctico, que busca promover un espacio de diálogo reflexivo sobre las problemáticas socio ambiental y la incidencia de la participación comunitaria en las mismas, como contribución al logro de una participación más transformadora, consciente y sostenible en nuestras prácticas de vida. 

ENLAZANDO CULTURAS GRANADA
Taller 1. “Lúdica y participación”    ARACATÍ (Brasil) 

Estrategias metodológicas para favorecer los procesos participativos a través de la utilización de las tradiciones lúdicas y los juegos cooperativos.

ENLAZANDO CULTURAS JEREZ, Noviembre 10 del 2009

Taller 1.”RADIO Y PARTICIPACIÓN” Radio Cumiches (Nicaragua).
Elaboración de programas radiales, con contenido social, que posibiliten la utilización de la radio como espacio para la expresión, y la movilización de la comunidad.

Los talleres son gratuitos pero requieren inscripción previa.

Texto agradecimiento
Agradecemos a todas las organizaciones e instituciones locales, nacionales e internacionales que hacen posible este encuentro cada  año.

A educadores y educadoras populares  de las organizaciones participantes que comparten sus experiencias, metodologías, reflexiones y vivencias para “CREAR SIN PEDIR PERMISO UN MUNDO DE LIBERTAD”

Organiza CIC BATA

APOYA:
AACID

Ayuntamiento de Córdoba
